

# “不唯GDP”关键要知行合一

□ 李 喻



中央组织部日前印发《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》，《通知》强调，不能简单地把经济增长速度与干部的德能勤绩廉画等号，将其作为干部提拔任用的依据，作为高配干部或者提高干部职级待遇的依据，作为末位淘汰的依据。（12月9日 央视新闻联播）

事实上，GDP作为一个地方经济发展程度的重要标志，其本身并无“原罪”，它不是不重要，而是要辩证看。在过去相当一段时期，面对

经济发展不足的情况，各级地方政府对GDP的追求，在增加税收、改善基础设施建设、提高群众生活水平等方面发挥了重要作用，这点毋容置疑。

但是近年来，一些地方过度追求GDP，甚至连选人用人也“唯GDP论英雄”，忽视其他方面的均衡发展，从而出现了狂热的政绩崇拜和GDP竞赛。于是，GDP漂亮了，环境却污染了；GDP上去了，百姓满意度却下去了；GDP丰满了，地价房价却骨感了……这种一味的追求GDP让民怨累积，严重损害了党和政府公信力。

在当前加快转变经济发展方式的大背景下，中组部出台《通知》，强调选人用人“不唯GDP论英雄”，正是对“唯GDP”的纠偏。然而，认

识上达标，并不等于行动上过关，选人用人“不唯GDP论英雄”重在“落地”，重在要将新的领导班子和领导干部政绩考核工作落到实处。

选人用人“不唯GDP论英雄”，做到知行合一才是关键。现实中，说起“唯GDP”的危害，大多干部心里都清楚，但不少人还停留在“说起来重要，做起来次要”的层面。一些地方把转型升级挂在嘴边，把上项目、抓投资捏在手边，一副“不唯GDP可以，不在我这儿就行”的派头。故而，一方的主政者，要真正从思想和行动上转变过来，不再热衷数据与排序得来的“显绩”，更加注重打基础、利长远、惠民生的“潜绩”时，新的领导班子和领导干部政绩考核工作才算落到实处。

选人用人“不唯GDP论英雄”，关键是调整干

部考核选任机制。干部的选拔任用是最管用的“指挥棒”，政绩考核指向哪里，干部就会干向哪里，上级选用什么样的干部，干部就会干成什么样。当评价一个好干部不单是与GDP关联，而与党的建设、社会建设、民生工程、生态环境等方面紧密挂钩时，干部的工作重心自然会更多地放到做“得人心、暖人心、稳人心”的好事、实事上。

故而，选人用人“不唯GDP论英雄”重在“落地”。只有干部政绩考核工作都落到实处，从经济、政治、文化、社会、生态文明等诸多领域，从德勤绩廉等各个方面综合考察和评价好一个干部，才能做到不偏不倚、恰如其分地评价干部，才能在选人用人中真正做到论英雄、识英雄、重英雄，让好干部有用武之地。

## “白发家长会” 折射隔代寄养之痛

□ 杨朝清

两个月前，河南信阳市光山县一所乡村小学的校长，给客人展示了几张全校学生家长安全工作会议的照片。照片中的几十名家长，正在开家长会，其中很多是上了年纪的老人，不少人已白发苍苍，有的怀里还抱着更小的孩子。（12月10日《河南商报》）

为了生存，农民工犹如迁徙的候鸟，从熟悉的乡村流动到陌生的城市；然而，农民工在实现家庭经济功能的同时，不得不将抚养教育子女的功能“转嫁”给父母。这样的隔代寄养，是没有选择的选择，“白发家长会”只是隔代寄养的一个缩影。

隔代寄养打上了深深的代际差异的印记，不可避免地存在一些“硬伤”。由于“重养轻教”和“施教不当”，隔代寄养带来了一系列负面效应，集中表现在学习状况令人担忧、心理健康难以保障、道德教育问题突出、个性发展深受束缚、亲子关系淡漠疏远等，对未成年人的健康成长不利。

“白发家长会”不仅是儿童留守之痛，也是老人“空巢”之殇。需要子女经济支持、生活照料和精神慰藉的老人，本来就属于需要关爱和保护的对象。倘若孙子遭遇安全风险，这些白发苍苍的老人能否带领他们脱离险境？为留守儿童建构起一道周密的安全网，保护未成年人的合法权益，不能将担子全部压在这些老人身上，成为老人们不可承受之重。

## 开“雾霾罚单” 不如实施问责

□ 魏文彪

记者10日从辽宁省环保局获悉，辽宁省首次给8个城市开出“雾霾罚单”，罚缴总计5420万元。其中沈阳3460万元，大连160万元，鞍山780万元，抚顺160万元，本溪20万元，营口40万元，辽阳500万元，葫芦岛300万元。（12月10日新华网）

辽宁省给8个城市开“雾霾罚单”，表面上看体现了该省对于治理大气污染的重视与决心。但是，这些罚款都是由各个被罚城市的财政埋单，不用任何个人承担分文。所以，开这样的“雾霾罚单”，根本起不到通过惩治相关负责人，促进这些地方环境保护与治污工作的效用。

辽宁的“雾霾罚单”由地方财政负担，而地方财政资金来自纳税人缴纳的罚款。从这个意义上说，这种“雾霾罚单”罚的实际上是老百姓。而当前各地制造污染的主要是那些违法排污的企业，“雾霾罚单”应当向它们开出才对，而不应当让广大民众受罚，替污染企业当冤大头。

另外，表面上看制造污染的是违法排污的企业，但是相关职能部门及其工作人员不作为，才是制造污染的真正“罪魁祸首”。当前一些企业所以敢于大肆违法排污，根本原因还在于相关职能部门及其工作人员不作为。

正因为如此，与其向相关城市开“雾霾罚单”，让纳税人为不作为的负责人埋单，不如对相关保护环境、治理污染不力的地方政府及其职能部门责任人实施问责，让相关负责人个人付出代价。

## 医患矛盾呼唤 公正顺畅的解决渠道

□ 马进彪

12月9日，广州伊丽莎白妇产医院发生了一起病患家属聚众打砸事件。家属到医院摆设灵堂，近百人用事先准备好的砖头木棒打砸医院，共持续了20余分钟，造成大堂被损毁，多位工作人员流血受伤，许多就医市民被惊吓。据家属方面介绍，11月26日，怀孕8个多月的彭小姐阴道大出血，院方只是简单开具了保胎药。27日一早，彭小姐再去医院，医生宣布胎儿死亡。（12月9日《南方日报》）

彭小姐的胎儿死亡，到底是不是医疗事故，这要等第三方鉴定机构的评估报告出来之后才能定论。尽管这需要一些时日，但这是专业鉴定必须要经过的科学认定过程，而且将来所有的善后之事，都要以这个鉴定作为法定依据。处理医疗事故，国家有相关的法规和程序，尽管这里面存在着双方自行协议解决的可能性和空间，但一切必须是以基础事实为依据，以法规和程序为框架，这是不能以任何一方的意志为转移的前提性原则。

彭小姐一家人的心情，在有限的程度上是可以理解的，但在医院这个公共场所，摆设灵堂打砸设施，致使就医市民被惊吓，并妨碍医院正常运转，这已经构成了对公共安全和公共利益的威胁。莫说第三方鉴定机构的评估报还没有出来，退一步讲，即使被认定了是医院的医疗事故，彭小姐一家人的行为在法律上也是不可容忍的。

当前，“医闹”并不鲜见，甚至已成为一种解

决医疗纠纷的江湖“秘笈”。这个秘笈的核心，就是利用医院息事宁人，大事化小小事化了的惯常心态，以及一般情况下公众同情弱者的第一思维，人为将事态闹大，越大越好，以博得更多公众的同情，最后使医院不得不以无原则的退却方式满足“医闹”的无厘头要求。

毋庸讳言，“医闹”频繁发生与医疗纠纷时不能尽快在法规和程序的框架内得到解决有关。一些纠纷经年累月都得不到认定结果，这使得一些纠纷总是在“路漫漫兮”的征途中，等待法律的公正成了另一种痛苦的煎熬。在这个过程中，有些人因心力交瘁而不了了之；也有些人因得不到认定结果而无止境地无限透支医疗费用，这是受着病痛和经济压力的双重煎熬。从相关法规和程序层面上讲，这样的情况是不应当存在的，但这却是一种真实的存在，这是“医闹”频发的重要原因。

其实，医患双方内心都希望相关法规和程序能够高效运行，使问题得以快速解决，但现实却让他们可望而不可及。所以，一些患者会因为法制的“路漫漫兮”而选择“医闹”的江湖秘笈；而医院一方，也同样是这个原因而选择无原则的退却，以求得息事宁人的最后底线。他们共同缺少的是什么呢，其实缺少就是一条顺畅求得公正的法制途径。

所以，“医闹”虽然是发生在医患层面的事，但反映出的却都是法制运行缺乏效率的一面。

## 漫画

作者/张建辉



12月10日《钱江晚报》报道，有一奇葩小偷入室盗窃，偷人钱财留下欠条。“有欠条的，不算犯法，你们凭什么抓我？”12月8日晚上9点，当义乌警方抓到偷钱的小彭时，他底气十足地喊着。小彭是四川人，来义乌已经有两年的

时间，但生活一直很拮据，12月初，小彭来到了义乌北苑街道马村找老乡借钱，因为对地形不太熟悉，误打误撞到了秦先生的家里。小彭说：“我看他家没有人，就在卧室的抽屉里拿了钱。”目前，小彭因涉嫌盗窃已被警方依法刑事拘留。